題目:暗夜明光

經文:約伯記十七章 1-16 節

約伯記說著一個很難想像的故事,一個完全、正直、敬畏上帝又遠離惡事的人一約伯,成了天庭裡上帝和撒但打賭的對象,打賭的事情是約伯如此敬畏上帝的原因是什麼?撒但認爲約伯敬畏上帝,是因爲上帝給了約伯豐富的家產、眾多的兒女,但是上帝不以爲然。約伯記第一章沒有明確地說出上帝認爲約伯如此敬畏祂的原因,我們可以從約伯在一章 21 節的話:「我赤身出於母胎,也必赤身歸回。賞賜的是耶和華,收取的也是耶和華。耶和華的名是應當稱頌的。」看出來,約伯敬畏耶和華,不是因爲賞賜,而是人就是該敬畏上帝。換句話說,不論我們遭遇到任何事情,我們就是應當敬畏上帝。人敬畏上帝的原因,是上帝該受到人的敬畏。

從理性的角度,從人本的立場看,真是豈有此理!簡直是盲目的信仰。人敬畏上帝的原因,是上帝該受到人的敬畏,但是這就是聖經揭示的真理。約伯記接著以三個朋友和約伯的對話,論辯約伯受苦的原因,三個朋友都認爲「善有善報,惡有惡報」,約伯遭到這樣的惡報,必然得罪了耶和華,若他沒有犯罪,就是他的兒女犯罪,總之,犯罪的人才會遭到災難。然而,約伯不能認同這樣的罪名,但他也不知道自己遭難的原因,他想找上帝理論,但是上帝卻沉默以對。

約伯記第十七章是他與三個朋友第二輪的辯論,在十五章以利法發言之後,十六和十七兩章是約伯的答辯。第十六章約伯說他的朋友都是令人痛苦的安慰者,他訴說自己深深的憂傷,也向上帝哀求,但願他能夠與上帝辯論,如同人與朋友辯論一樣。今天我們來看第十七章約伯繼續說話:

- v.1 我的心靈「消耗」(心煩意亂、驚慌失措)。我的日子滅盡,墳墓爲我(預備好了)。 v.2 真有戲笑我的在我這裡,我眼「常見他們惹動我」(在他們的背叛中過夜)。
- v.3-5 節約伯對上帝說話
- v.3「願主拿憑據給我」(請你擺出),「自己」(你)爲我作保。(在你以外)誰肯與我擊掌呢?(擊掌是作保的動作)
- v.4 因你使他們心不明理。所以你必不高舉他們。
- v.5「控告他的朋友,以朋友爲可搶奪的」(有分於述說朋友們,指出賣朋友們),連他兒女的眼睛也要「失明」(消耗)。
- v.6-16 約伯哀嘆
- v.6「上帝」(他) 使我作了民中的「笑談」(比喻、格言)。他們也吐唾沫在我臉上。
- v.7 我的眼睛因憂愁「昏花」(衰弱、低能),我的百體好像影兒。
- v.8 正直人因此必「驚奇」(因驚奇發抖、僵直),無辜的人要興起「攻擊」(介詞,在某某之上,或譯抵擋)不敬虔之輩。
- v.9 然而義人要「持守所行的道」(抓住他的道路),手潔的人要「力上加力」(再添力量)。
- v.10 至於你們眾人,可以「再來辯論吧」(回來,請來)。你們中間我找不著一個智慧人。
- v.11 我的日子已經過了,我的謀算,我心所想望的,已經斷絕。

- v.12 他們以黑夜爲白晝、(說),亮光「近乎黑暗」(靠近黑暗的臉)。(指朋友黑白不分)
- v.13 我若盼望陰間爲我的房屋。(若)「下榻」(展開臥鋪)在黑暗中。
- v.14 若對「朽壞」(坑,指墓穴)「說」(叫),你是我的父。對蟲(說),你是我的母親, 我的姊妹。
- v.15 這樣,我的指望在哪裡呢?我所指望的,誰能看見呢?
- v.16 等到安息在塵土中,這指望必下到陰間的門閂那裡了。

在這段經文中, v.8-9 似乎特別的不同, 在約伯的哀嘆中突顯出來。

- v.8 正直人因此必驚奇,無辜的人要興起抵擋不敬虔之輩。
- v.9 然而義人要持守所行的道,手潔的人要再添力量。

有的學者認爲這兩節經文不是約伯說的話。這兩節經文顯示出約伯信仰的深度,就此我 與大家分享兩點:

## 一、爲正直辯護的言語

約伯自始至終都認爲自己是正直的,他沒有得罪耶和華,他因爲遭到了災難,而被定罪,他卻是無辜的。儘管約伯的朋友聲勢浩大,三個人,後來又加上以利戶,四個人都同聲譴責「約伯有罪,約伯有罪」,但是約伯就是不屈服,他明明是這樣的敬畏神,行爲正直,遠離惡事,怎麼能就此甘願認罪呢。約伯不斷的辯白,站在我們旁觀者的立場看,這顯示出約伯內心真實的清白,約伯要替自己討回公道,他是無辜的。然而,站在那幾個朋友看,這個約伯真是個硬坳狡辯的傢伙,明明已經受到上帝懲罰,傾家蕩產、家破人亡了,還不承認自己得罪了神。於是,他們責備約伯愈來愈厲害,約伯的回應也愈來愈厲害,哀嘆愈來愈深沉。

聖經讓我們這些讀者知道真實的情況,想想我們自己會如何面對這樣的事情呢?有時候,真理愈辯愈明,有時候,事情愈描愈黑。若我們被誣指得罪神,我們只要有機會,還是要爲自己的正直辯護,因爲這是上帝的榮耀。從另一的角度看,我們的朋友若遭受約伯的災難,我們必須站在公正的立場,不因爲別人遭災,就定人有罪,而應該以他的言行評論他,還他公道。爲正直辯護,不論是爲自己的正直,或爲別人的正直,都是我們應該勇敢站出來的。

例:打工被人誣認偷錢,爲單身弟兄上慕道課程被人誣認喜歡有婦之夫,我都沉默以對,讓時間顯露事實的真相。現在想想,如果當初我大聲地爲自己的清白辯護,也許對自己和對別人更好。

## 二、爲公義堅持的行爲

v.9 然而義人要持守所行的道,手潔的人要再添力量。

約伯這樣的正直公義,卻遭到上帝接二連三的災禍,被他的朋友認定有罪,人在這樣被冤枉的景況中,很容易就會想:我何苦如此死守現在的正直呢?乾脆,我就像別人一樣,任意而行算了。這麼多年持守正直公義,竟然是這樣的下場,那爲什麼要守下去呢?連約伯的妻子都對他說:「你仍然持守你的純正麼?你棄掉上帝,死了吧!」(二9)在我們所處的環境中,充滿了許多不公義不正直的人得到好的回報,而那公義正直的人

卻反而沒有給自己帶來什麼好處。

例:好好認真學習的學生沒有得到好的成績,抄襲作假的人或長得漂亮又善於逢迎巴結老師的人反而拿了高分。守本分工作的人沒有升遷,升遷的是那些走後門攀關係的人。這一切都使人對於自己是否還要持守正直公義產生動搖,約伯所說的和作的,義人要持守所行的道,手潔的人要再添力量,讓人深深佩服。繼續努力,繼續堅持,因爲我們定睛注目的是神自己。

例:在我努力離開同性愛戀的生活時,曾經因爲一個突然發生的車禍,遭受無妄的損失, 求償無門,動搖了我的心志,使我又走了回頭路。後來,我非常悔恨,重新再努力,也 因此特別小心,不要讓這些意外的事件再影響我。

因這樣的經歷,使我對於約伯的心志,格外能夠體會和感動。人在艱困當中,要持守信仰是多麼不容易。

爲正直辯護的言語,爲公義堅持的行爲都需要上帝的保守和我們的忍耐和堅持才能行出來,求主幫助我們,在大環境艱困的時候,更能效法約伯,活出不一樣的生命。